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Fung¢Oes Polinomiais de 1° grau

- £ero da fungéo: € o valor de x para qual a funcdo se anula: f{x) =0 —-x= -

- Estudo do sinal:
f(x) < 0 = imagem negativa
f(x) = 0 = imagem nula
f(x) > 0 = imagem positiva
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Funcgoes Polinomiais de 2° grau

FUNCAO QUADRATICA
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Uma aplicacao em Geometria

A area maxima do retangulo inscrito em um tridngulo pode ser calculada pelo

produto da metade da medida da base (b) pela metade da medida da altura (h) do
triangulo.

Utilizando semelhanca, temos:
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12 Questio

(ENEM) O prefeito de uma cidade deseja construir uma rodovia para dar acesso a outro municipio.

Para isso, foi aberta uma licitagdo na qual concorreram duas empresas. A primeira cobrou R$ 100 000,00 por
km construido (n), acrescidos de um valor fixo de R$ 350 000,00, enguanto a segunda cobrou R$ 120 000,00
por km construido (n), acrescidos de um valor fixo de R$ 150 000,00. As duas empresas apresentam o
mesmo padrio de qualidade dos servigos prestados, mas apenas uma delas podera ser contratada.

Do ponto de wvista econdmico, qual equacdo possibilitaria encontrar a extensdo da rodovia que tornaria
indiferente para a prefeitura escolher qualguer uma das propostas apresentadas?

a) 100n + 350 =120n + 150 b) 100n + 150 = 120n + 350 c) 100(n + 350) = 120(n + 150)
d) 100(n + 350 000) = 120(n + 150 000) ) 350(n + 100 000} = 150(n + 120 000)
Solugdo.

A empresa A: ya=an + b => ya = 100000.n + 350000

A empresa B: yg = an + b => yg = 120000.n + 150000

O valer cobrado pelas duas empresas sera ¢ mesmo quando ya = yg. entio, temos:
ya = ye=> 100000.n + 350000 = 120000.n + 150000

Dividindo ambos os membros da equagio por 1000, teremos: 100.n + 350 = 120.n + 150



22 Questdo.

(PISM) Com relacdo a equacao 2x2 + x — 1 = 0 e correto afirmar que:

a) Nao possui raizes reais. b) A soma das raizes e zero. c¢) Possui duas raizes inteiras e distintas.

d} Possui uma raiz racional ndo inteira. e) O Produto das raizes e zero.

Solugdo. Analisando a equagao, temos:

—1:J11—4_(2}_(—1}=—1:«JE=—1:3:} T g

2.(2) 4 4 —1+3 1

2xt+x-1=0=x-=




32 Questio.

(PISM) Dada as funcdes f(x) = x + 3 e g(x)= 13x _29 , determine o maior subconjunto dos niameros reais
X+

tais que f(x) = g(x).

a) 5. +=0[ b) ]-2. 5[ c) J—=, [ w s, +ee[  d) ]3] e ]-2.3[w 5+

Solugido. Desenvolvendo a desigualdade, temos:

13x-9 13x-9 2 +5x+6-(13x-9) x? —8x+15
= x+3- =0 = =0 = —

= = x+3>
S0 > g(x)= x x+ 2 x+2 x+2 x+2

e

Fazendo o estudo de sinais, temos:

Fix) =x? - 8x+15=(x- Br[x — 5): Fungdo quadratica com concavidade para cima. Os zerossdox=3e
x = 5. A fungdo assume valores positivos para x < 3 ou x > § e valores negativos se 3 <x < §.

G(x) = x + 2: Fungdo afim crescente, com zero igual a x = - 2. Assume valores M parax>-2e

negativa parax < - 2.

-2 3 ]
-8x+15| 4 | 4+ | - | +
X+2 - |+ |+ +
X" —8x+15 ) + i
x+2
Oy Qs




47 Questio.

(UERJ) O balango de calcio € a diferenca entre a quantidade de calcio ingerida e a quantidade excretada na
urina e nas fezes. E usualmente positivo durante o crescimento e a gravidez e negativo na menopausa,
quando pode ocorrer a osteoporose, uma doenca caracterizada pela diminuicdo da absorgdo de calcio pelo
arganismao.

A baixa concentracdo de ion calcio (Ca®®) no sangue estimula as gldndulas parafiredides a produzirem
hormdnio paratiredideo (HF). Nesta situacdo, o horménio pode promover a remocao de calcio dos 0ss0s,
aumentar sua absorgdo pelo intestino e reduzir sua excrecao pelos rins.

(Adaptado de ALBERTS, B. et al., "Urologia Molecular da Célula.” Porto Alegre: Artes Médicas, 1997.)

Admita que, a partir dos cinquenta anos, a perda da massa 6ssea ocorra de forma linear conforme mostra o
grafico a seguir:

Aos 60 e aos 60 anos, as mulheres tém, respectivamente, 90% e 70% da massa ossea que tinham aos 30
anos.

O percentual de massa 6ssea que as mulheres ja perderam aos 76 anos, em relacdo 4 massa aos 30 anos, &
igual a:

a) 14 b) 18 c) 22 d) 26 (Adaptado de "Galileu”, janeiro de 1999.)
Porcent de o8 — homen
Solugdo. A partir dos 50 anos o decrescimento é linear e .:;: g _mu“m:,
considerande M a massa aos 30 anos, temos que os pontos L 90 S~
(60, 0.9M) e (80, 0.7M). Utilizando a expressdo da fungao afim, 80
temos: - 70
L |60a+ b=09M — x(-1)
i) = 20a=-02M=
Bla +b=0TM
g T02M_Z2M G0 30 3 50 6070 80
20 200 i A taxa de perda desea é Idade
)60 (—0.01M)+ b=09M = b=09M + 0,6 M =15M maior entre as mulheres

i) f(x)=—0,01 M+ 15M = £(76) =—0.01 M(76)+1.5M =
— 0,76 M +1.50M =0,74M
iv) Parda= M — 0,74 M = 0.26 M — 26% M




5 Questdo.
(ENEM) Mo Brasil ha

- Uma pessoa recebeu 5 propostas (A, B,

C, D e E) de planos elefnnlcns D "u"alﬂ-f mensal de cada plan estd em funcdo do tempo mensal das
chamadas, conforme o grafico. Essa pessoa pretende gastar exatamente R$ 30,00 por més no telefone.

Dos planos telefonicos apresentados, qual € o mais vantajoso, em tempo
de chamada, para o gasto previsto para essa pessoa?

a) A
b) B
c)C
d)D
elE
Solugio. Observando a intersegio da reta y = 30 com as retas dos

graficos, identificamos que o plano C permitira 30 ligagoes com o
gasto de R$30,00. Logo, o mais vantajoso.
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62 Questio.

(EMEM) Certa empresa de telefonia oferece a seus clientes dois pacotes de servico:

« Pacote laranja: Oferece 300 minutos mensais de ligacdo local e o usuario deve pagar R$ 143,00 por més.
Serd cobrado o wvalor de R$ 040 por minuto que exceder o wvalor oferecido.

» Pacote azul: Oferece 100 minutos mensais de ligacéo local e o usuario deve pagar mensalmente R$ 80,00
Sera cobrado o valor de R$ 0,90 por minuto que exceder o valor oferecido.

Fara ser mais vantajoso contratar o pacote laranja, comparativamente ao pacote azul, o nimero minimo de
minutos de ligacdo que o usuario devera fazer &:

a) 300 b) 70. c) 126. d) 400. e) 171.

Solugido. Até 100 minutos, o pacote laranja cobra R$143 e o pacote azul cobra R$80,00. Considerando
X o numero de ligagoes acima de 100 minutos, temos:

63
P(Laranja) < Plazul) = 143 <80 +09x = 09x > 63 = x> = x > 70 — minimo = 71|

=

Logo, © niumero minimo de ligagoes devera ser (100 + 71) = 171 ligagoes.

y [reais]/\

Laranja 143

Azul 80

¥

7

100 300 X (minutos)




72 Questio.

(ENEM) A parte interior de uma taca fol gerada pela rotagcdo de uma parabola em torno de um eixo z,
conforme mostra a figura. A funcéo real que expressa a parabola, no plano cartesiano da figura, & dada pela

3
lel f(x) = E_'.s:" —6x+C, onde C & a medida da altura do liquido contido na taca, em centimetros. Sabe-se

que o ponto V, na figura, representa o vértice da parabola, localizado sobre o eixo x.

MNessas condigoes, a altura do liqguido contido na taca, em centimetros, é:

a) 1 b) 2

Solugdo. Utilizando a férmula das coordenadas do vértice, temos:

c) 4 d) 5 e) 6

f}f[:r)=%:r: —6x + C — Veértice - 4

=

(-6) _6
Il":_ =—=_.E_
3
2341 3

A (—6)° —4-(%}0 _ 36-6C _

=(2,C-6)=(2,0)=C=6

f:‘}f{x}=%f —6x+6 — Altura=

TR A s

f(ﬂ)=% (0)* -6(0)+6=6

0

6

Eixnd dié rotacho ()

= [Cm]




8% Questio.

(EMEM) Uma padaria vende, em meédia, 100 p&es especiais por dia e arrecada com essas vendas, em media,
R$ 300,00, Constatou-se que a quantidade de p&es especiais vendidos diariamente aumenta, caso o preco
seja reduzido, de acordo com a equacao g = 400 — 100p, na qual q representa a quantidade de paes
especiais vendidos diariamente e p, 0 seu preco em reais.

A fim de aumentar o fluxo de clientes, o gerente da padaria decidiu fazer uma promocdo. Para tanto,
modificara o preco do pao especial de modo que a quantidade a ser vendida diariamente seja a maior
possivel, sem diminuir a media de arrecadacao diaria na venda desse produto.

O preco p, em reais, do pdo especial nessa promocao devera estar no intervalo:
AYR$050=p=<=R%1,50 BIR$150=p =R$250 CIR$250=p=<R$350

D)R$ 3,50 <p <R$ 4,50 E)R$ 4,50 <p <R$ 5,50

Solugao. A arrecadagao é o valer da do produte da quantidade de paes vendides pelo prego unitario
do pdo. O prego atual é de (300 +100) = R$3,00.

pg=300= p(400—100p)=300=-100p* +400p-300=0=p* —4p+3=0=

Temos:

=3

= (p—3)(p-1)=0 :.‘:{
»

Como o prego atual é R$3,00 o novo prego deve ser de R$1,00 que se encontra entre R$0,50 e R$1,50.



92 Questio.

(UERJ) Um tridngulo equilatero possui perimetro P, em metros, e area A, em metros quadrados. Os valores
de P e A vanam de acordo com a medida do lado do tnangulo. Desconsiderando as unidades de medida, a
expressao Y = P - Aindica o valor da diferenca entre os nameros P e A. O maior valor deY & igual a:

a) 2./3 b) 3-/3 c) 4-/3 d) 6-/3

P(L)=3L .

AL) 123 =Y({L)=3L- = f — Func&o Quadratica
Solugao. De acorde com as informagoes, temos: -4
9-4~3/) )
1 4 7

M 43 ; -:_,_ \E ; : erg
W A




102 Questio.

(ENEM) Uma lanchonete vende, em média, 200 san-
duiches por noite ao prego de R$ 6,00 cada um. O pro-
prietano observa que, para cada R$ 0,10 que diminuino

Considerando o custo de R$ 4,50 para produzir cada
sanduiche, o pre¢o de venda que dara o maior lucro ao

. _ proprietano é:
prego, a quantidade vendida aumenta em cerca de 20 a) R$ 5,00
sanduiches.
b) R$ 5,25
Bo— g C) R$ 5,50
é‘ d) R$ 5,80
3 e) R$ 6,00

Solugao. Organizando as informagées para a generalizagio, temos:

Prego Unitario: P (R$) | Numero de sanduiches vendidos (N) Faturamento: F (R$)
6 200 F = (6).(200)
6-0,1 200 + 1.(20) F=(6-0,1).{200 + 1.{20))
5= 04X 300 + 20x F=(6-0.1.x).(200 + 20x)

O prego total de custo sera (4,50).(200 + 2x). Como Lucre = Faturamento — Custo, temos:

1) L(x) = (6 — 0.1x).(200 + 20x)— 4.5.(200 + 20x) =1200 +120x — 20x — 2x* —900 — 90x = 2x" +10x+ 300
x=2 = Pregounitario=6-0,1(2)=6-02 = R$530
L E=.33,5.Il:ﬂ:;mrra:;u:E N=iou i

1) L) bt —> Xt =~ =
) ) 2(2 4
2 x= 3= Precounitario=6 —01.(3) =6-03= R$5.70

iit) Maior lucro: R$5.80— R$4.50 = R$1.30




112 Questio.

(UERJ) O grafico abaixo mostra o segmento de reta AB, sobre o qual um ponto C (p, q) se desloca de A ateé B
(3, 0). O produto das distancias do ponto C aos eixos coordenados & variavel e tem valor maximo igual a 4,5.
O comprnimento do segmento AB corresponde a:

(A)5 (B) 6 (C) 3+/5 (D) 6~2

Solugao 1. A reta AB representa uma fungdo afim decrescente da forma f(x) = —ax + b. O produto das
distincias representa a area do retingulo de lados p e gq. Temos:

——ap+b=g=b=g+ap :
fp)=q
i) i =g+ap=la=g=3a-ap
{fﬁ]——a - =-3a+b=0=b=3a
f3)=0
Area(retingulo) = pg= p.3a—ap)=—ap® + 3ap
if) < A’réamm (retdngulo) =45 =
Area,,. . (retingulo) = _Aa
L 4a
—45-_22 ¥ O)_J _,5_
4H-a) 4a 1
=094 —18a=0=9a(a—2)=0=a=2— (a=0).Logo b =3(2)=6

A possui coordenadas (0, 6). Calculando a hipotenusa AB, temos: AB=+6"+3* = /45 =3.f5|




Solugde 2. Os triangules PBC e OBA sio semelhantes. Considerande AO = k, vem:

3-prk
r} —= 3— =g = ( ;)
:f{rrea{rer&ngzda) =pg=p. S _;}'k =— %c p +kp
i) < Areayﬂm{rer&ngtda) =45 =
Area Maima\ FEtangulo) = —%
=45 = 41{__;!3?{0) e 4=5:>3—f=4=5 =k=6

i) A=(0.6)= AB=+/67+3* =.f45 =3.5

L)

A\

k

tﬂ p3pB r
I

| 3




122 Questio.

(UERJ) Um barco percorre seu trajeto de descida de um rio, a favor da correnteza, com a velocidade de 2 m/s
em relacdo a agua. Na subida, contra a correnteza, retornando ao ponto de partida, sua velocidade & de 8
m/s, também em relacdo a agua.

Considere que:

- 0 barco navegue sempre em linha reta e na diregcdo da correnteza;

- a velocidade da correnteza seja sempre constante;

- a soma dos tempos de descida e de subida do barco seja igual a 10 min.

Assim, a maior distancia, em metros, que o barco pode percorrer, neste intervalo de tempo, é igual a:
a) 1.250 b) 1.500 c) 1.750 d) 2.000

Solugdo. Considerande t:, ts e c, respectivamente, o tempo de subida, tempo de descida e a
velocidade da correnteza, temos que a favor da correnteza o barco possui velocidade (2 + c) e contra a
correnteza, velocidade (8 — ¢). O trajeto possui a mesma distancia D. Como as velocidades estio em
segundos, utilizamos 10 minutos = 600 segundos.

L3 D D

i) ED_C:>E——E—=fi{]{]:::ED—cD—ED—cD=ﬁ{]ﬂ-{lﬁ—ﬁc—c:]:::lﬂﬂ=—ﬁ{]{]c:—36{]{]c—§ﬁ{]ﬂ:}
+C - ’

P =—

f B—¢

= D = —60c” +360c + 960

i D{Maixima) - — 2> _ (360 —4(-60).(960) _ 129600 + 230400 _ 360000
4a 4.(—60) 240 240

=1500 m




13% Questdo.

(ENEM) O apresentador de um programa de auditorio propds aos participantes de uma competicdo a
seguinte tarefa: cada participante tena 10 minutos para recolher moedas douradas colocadas aleatonamente
em um terreno destinado a realizagao da competicdo. A pontuacdo dos competidores seria calculada ao final
do tempo destinado a cada um dos parficipantes, no qual as moedas coletadas por eles seriam contadas e a
pontuacgdo de cada um seria calculada, subtraindo do ndmero de moedas coletadas uma porcentagem de
valor igual ao nimero de moedas coletadas. Dessa forma, um participante gue coletasse 60 moedas teria sua
pontuacdo calculada da seguinte forma: pontuagado P = 60 — 36 (60% de 60) = 24. O vencedor da prova seria
o participante que alcancasse a maior pontuacao.

(Qual sera o limite maximo de pontos que um competidor pode alcancar nessa prova?
a) b) 25 c) 50 d) 75 e) 100

Solugao. Considerando x © numero de moedas que o participante recolhe, a fungio que calcula a
pontuagdo € f(x) = x — x%,(x), que representa uma fungio quadratica. Logo, a pontuagido maxima sera
a ordenada do veértice da parabola relacionada. Temos:

73

X
I) f(x)= I—ﬁlﬁﬁil——ﬁ—x | | |
1]:_4"7%{]{];[ o -

A
4 ) %o

if) Pontuagdol Mdxima )=—
a




